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Beginn: 17:30 Uhr Sitzung-Nr: 02/bp/011/2018 

Ende: 19:00 Uhr WP.: 2014/2019  

    

 

NIEDERSCHRIFT 

 

über die am 10.12.2018 

Treffpunkt an der Ecke „Bahnhofstraße„ / „Bürgermeister-Stöcklein-Straße“ 

stattgefundene 11. Sitzung des Bau- und Planungsausschusses der Stadt Annweiler am Trifels 

 

Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 29.11.2018 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 

Alle Ratsmitglieder wurden am 27.11.2018 schriftlich eingeladen.  

 

 

Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 

 

 Stadtbürgermeister 

Thomas Wollenweber  

 Erster Beigeordneter 

Dr. Viktor Schulz  

 Beigeordneter 

Reiner Niederberger  

 Ausschussmitglied 

Birgit Achtermann  

Werner Rillmann  

Peter Wittmann  

Iris Grötsch  

Manfred Müller  

Frank Thomas  

Ralf Schneider  

Dr. Dagmar Lange  

 Schriftführer 

Dieter Frank  

 Verwaltung 

Sven Lehmann zur Ortsbesichtigung in TOP 1 

Angelika Schwamm zur Ortsbesichtigung in TOP 1 

 

 

Abwesend: 

 

 Beigeordnete 

Romy Schwarz unentschuldigt 

 Ausschussmitglied 

Günter Frey unentschuldigt 

 

 

 

Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 

 1 Ortsbesichtigung einer aktuellen Bauangelegenheit 

  Fortsetzung der Sitzung ab 18:05 Uhr im Sitzungssaal des Rathauses der Stadt Annweiler am 

Trifels, Haupstraße 20, 76855 Annweiler am Trifels 
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 2 Bauangelegenheiten 

 2.1 Neubau eines Weinbaubetriebes auf dem Gebiet des Stadtteils Gräfenhausen 

 2.2 Antrag auf Aufstellung von Werbeplakaten in der Zweibrückerstraße 

 2.3 Information zum Bauvorhaben eines Marktes in der Industriestraße 

 2.4 Bauvorhaben Am Wingertsberg, Stadtteil Gräfenhausen 

 2.5 Tor auf einem gemeindlichen Wirtschaftsweg beim Reiterhof in Gräfenhausen 

 2.6 Verkauf des Anwesens "Im Zwinger 1" 

 3 Planungsangelegenheiten 

  

 

 

Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 

Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 

wurden keine erhoben.  

 

 

 1 Ortsbesichtigung einer aktuellen Bauangelegenheit 

 

Herr Lehmann und der Vorsitzende erläuterten das Anliegen der Deutschen Bahn (DB) zur Verbreiterung 

der Zuwegung auf den Bahnübergang am Nordring.  

Es wurden der Gehweg, den die DB zur Verbreiterung ankaufen will und optional der gegenüberliegende 

Gehweg besichtigt. Nachdem sich alle Ausschussmitglieder ein Bild von der Situation gemacht hatten, 

begab sich der Ausschuss zur Fortsetzung der Ausschusssitzung in den großen Ratssaal im Rathaus der 

Stadt Annweiler am Trifels. 

 

 

  Fortsetzung der Sitzung ab 18:05 Uhr im Sitzungssaal des Rathauses der Stadt Annweiler am 

Trifels, Haupstraße 20, 76855 Annweiler am Trifels 

 

 

Der Vorsitzende bat die Tür zum Flur offen zu halten, da der öffentliche Teil der Sitzung nicht im 

vorgesehenen kleinen Sitzungssaal fortgesetzt wurde. 

Der Vorsitzende erläuterte die Optionen zur Anfrage der Deutschen Bahn: 

 

 Verkauf des von der DB gewünschten Gehweges 

 Verkauf des gegenüberliegenden Gehweges 

 Kein Verkauf von Gehwegsflächen an die Deutsche Bahn 

 

Die Ausschussmitglieder berieten die Optionen eingehend.  

 

Der Ausschuss empfahl dem Stadtrat einstimmig, keine Gehwegsflächen an die Deutsche Bahn zu 

verkaufen. 

 

 

 2 Bauangelegenheiten 

 

 2.1 Neubau eines Weinbaubetriebes auf dem Gebiet des Stadtteils Gräfenhausen 

 

Gem. § 22 GemO nahm Ratsmitglied Ralf Schneider an der Beratung und Beschlussfassung nicht teil. 

Der Eigentümer der Plan-Nr. 598/4 stellte einen Bauantrag zur Errichtung eines Weinbaubetriebes In den 

Bruchwiesen, hinter Firma Kühner und vor dem Ortseingangsschild zum Stadtteil Gräfenhausen. 

Es handelt sich um einen im Außenbereich zulässigen Gewerbebetrieb. Der Plan des Neubaus 

überschreitet das Gewerbegebiet jedoch um 4 m. Auf Rückfrage werden die dafür angedachten 

Ausgleichsflächen angesprochen.  
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Nach kurzer Beratung empfiehlt der Bauausschuss dem Stadtrat einstimmig, bei einer Enthaltung, dem 

Bauantrag zur Errichtung eines Weinbaubetriebes In den Bruchwiesen zuzustimmen.  

 

 

 2.2 Antrag auf Aufstellung von Werbeplakaten in der Zweibrückerstraße 

 

Es wurde beantragt vor dem Bahnübergang in der Zweibrückerstraße, in Fahrtrichtung Sarnstall, eine 

Plakatwand zu installieren. Der Vorsitzende erläuterte wie schwierig es sei, solch einen Antrag 

abzulehnen und begrüßte die ablehnende Stellungnahme der Verbandsgemeindeverwaltung zu dem 

Antrag.  

 

Nach kurzer Beratung empfiehlt der Ausschuss dem Stadtrat den Antrag auf Aufstellung einer 

Plakatwand vor dem Bahnübergang in der Zweibrückerstraße in Fahrtrichtung Sarnstall abzulehnen.  

 

 

 2.3 Information zum Bauvorhaben eines Marktes in der Industriestraße 

 

Der Vorsitzende informierte den Ausschuss über das Bauvorhaben eines Marktes in der Industriestraße. 

Hier soll das gesamte Gebäude abgerissen werden und ein neues Gebäude gebaut werden. Die 

Neuplanung entspreche dem Bebauungsplan und die Verbandsgemeindeverwaltung habe keine Bedenken 

geäußert. Die Planunterlagen wurden dem Ausschuss zur Einsicht gegeben. 

Der Vorsitzende informierte den Ausschuss, dass er für das Bauvorhaben das gemeindliche 

Einvernehmen erteilen werde.  

 

 

 2.4 Bauvorhaben Am Wingertsberg, Stadtteil Gräfenhausen 

 

Im Stadtteil Gräfenhausen soll „Am Wingertsberg“ ein Nebengebäude (Unterstand und eine Garage) 

umgebaut werden. Die Verbandsgemeindeverwaltung habe Bedenken gegen den Bauplan angemeldet, 

weil die Planung vom Bebauungsplan abweiche. Insbesondere sei für die Garage ein Trapezblechdach mit 

einer Dachneigung von 7,5 Grad vorgesehen. Der Bebauungsplan lasse jedoch nur ein Satteldach mit 

einer Neigung von 30 Grad zu.  

 

Nach kurzer Beratung empfiehlt der Ausschuss, die Beratung des Bauplans an den Ortsbeirat 

Gräfenhausen zu verweisen.  

 

 

 2.5 Tor auf einem gemeindlichen Wirtschaftsweg beim Reiterhof in Gräfenhausen 

 

Der Reiterhof bei Gräfenhausen benutzt einen gemeindlichen Wirtschaftsweg auch als Pferdekoppel. Um 

ein Entlaufen der Pferde zu verhindern, brachte der Pächter des Reiterhofes auf dem Weg ein Tor an.  

Da es sich hier auch um einen ausgewiesenen Premium-Wanderweg handele, sei zu bedenken, ob das Tor 

und die Pferde diesen Wanderweg als solchen noch erkennen lassen. Zudem sähen sich Wanderer, die das 

nicht verschlossene Tor passieren, mit den Pferden konfrontiert. 

Der Pächter nutze den Wald auf dem Gelände des Reiterhofs und den Weg als Koppel.  

Der Vorsitzende beantragt nach kurzer Beratung, dem Pächter die Einfriedung der Koppel ausschließlich 

des Wirtschaftsweges aufzugeben.  

 

Der Ausschuss empfiehlt dem Stadtrat, dem Pächter die Einfriedung der Koppel aufzugeben und den 

Wirtschafts- und Wanderweg freizuhalten.  
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 2.6 Verkauf des Anwesens "Im Zwinger 1" 

 

Der Vorsitzende informiert den Ausschuss über das Gutachten zur Wertermittlung des 

Gebäudekomplexes. Der Gutachter habe einen Wert in Höhe von 101.000 € ermittelt. Die Vermarktung 

des maroden Objektes sei zu diesem Preis nicht möglich.  

Ein Interessent für das Gebäude sei bereits gefunden. Dieser sei allerdings nur bereit einen Kaufpreis weit 

unter dem ermittelten Wert zu zahlen. Falls die Stadt das Objekt zu diesem Preis an den einzigen 

Interessenten verkaufen würde, wäre eine Beanstandung durch die Kommunalaufsicht denkbar. Der 

Ausschuss berät die Optionen unter Berücksichtigung des denkmalgeschützten Turmes und eines 

einsturzgefährdeten Teils des Anwesens. Ein Ausschussmitglied erbittet eine Besichtigung des Anwesens.  

 

Der Vorsitzende sagt die Besichtigung des Anwesens „Am Zwinger 1“ zu. Der Ausschuss empfiehlt nach 

eingehender Beratung dem Stadtrat, den Verkauf durch ein Inserat zum Verkauf gegen Höchstgebot zu 

schalten, um so den Marktwert zu ermitteln.  

 

 3 Planungsangelegenheiten 

 

Es gab in dieser Sitzung keinen Beratungsbedarf zu Planungsangelegenheiten in öffentlicher Sitzung.  

 

 

 

 

 

Worüber Niederschrift 

 

 

 

Der Vorsitzende 

 

Der Schriftführer 

 

 


	BM_TEXT2
	Anwesenheit
	Name
	Entschuldigt
	Text
	Tagesordnung
	BM_TEXT3
	Betreff
	Nummer
	Wortprotokoll
	Beschluß
	Zu
	BM_Text4

